
„Wirtschaft gaaanz einfach!“  © wirtschaft-ganz-einfach.de

1. Schritt: 
Übertragen der Werte aus der GuV in die Ergebnistabelle

Kontobezeichnung
Aufwendg. 

lt. Fibu

Erträge 

lt. Fibu

Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 €

Mieterträge 9.000,00 €

Erträge aus Finanzanlagen 3.500,00 €

Zinserträge 2.500,00 €

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 €

Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 €

Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 €

Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 €

Fremdinstandhaltung 2.000,00 €

Löhne 65.000,00 €

Gehälter 45.000,00 €

Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 €

Mietaufwendungen 7.000,00 €

Zinsaufwendungen 2.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen 1.000,00 €
Zusatzkosten

Summen 262.500,00 € 270.000,00 €

Salden (Ergebnisse)

Finanzbuchhaltung

Ermittlung

Unternehmensergebnis

Ergebnistabelle März 2015

7.500,00 €

H

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 € Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 €

Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 € Mieterträge 9.000,00 €

Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 € Erträge aus Finanzanlagen 3.500,00 €

Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 € Zinserträge 2.500,00 €

Fremdinstandhaltung 2.000,00 €

Löhne 65.000,00 €

Gehälter 45.000,00 €

Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 €

Mietaufwendungen 7.000,00 €

Zinsaufwendungen 2.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen 1.000,00 €

270.000,00 € 270.000,00 €

S GuV-Konto März 2015

Eigenkapital 7.500,00 €

2

1
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Kontobezeichnung
Aufwendg. 

lt. Fibu

Erträge 

lt. Fibu

Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 €

Mieterträge 9.000,00 €

Erträge aus Finanzanlagen 3.500,00 €

Zinserträge 2.500,00 €

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 €

Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 €

Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 €

Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 €

Fremdinstandhaltung 2.000,00 €

Löhne 65.000,00 €

Gehälter 45.000,00 €

Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 €

Mietaufwendungen 7.000,00 €

Zinsaufwendungen 2.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen 1.000,00 €
Zusatzkosten

Summen 262.500,00 € 270.000,00 €

Salden (Ergebnisse)

Finanzbuchhaltung

Ermittlung

Unternehmensergebnis

Ergebnistabelle März 2015

7.500,00 €

H

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 € Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 €

Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 € Mieterträge 9.000,00 €

Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 € Erträge aus Finanzanlagen 3.500,00 €

Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 € Zinserträge 2.500,00 €

Fremdinstandhaltung 2.000,00 €

Löhne 65.000,00 €

Gehälter 45.000,00 €

Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 €

Mietaufwendungen 7.000,00 €

Zinsaufwendungen 2.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen 1.000,00 €

270.000,00 € 270.000,00 €

S GuV-Konto März 2015

Eigenkapital 7.500,00 €

Summen berechnen

Saldo berechnen und auf 
die kleinere Seite 

schreiben4

3

Muss gleich groß sein!
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2. Schritt
Abgrenzen der neutralen Aufwendungen und Erträge nach folgenden Kriterien:

Betriebsfremd
Dient nicht dem eigentlichen Betriebszweck.

Periodenfremd
Ist in einer anderen Abrechnungsperiode angefallen.

Außerordentlich
Ist nicht typisch für den gewöhnlichen Geschäftsbetrieb.

1

2

3

https://wirtschaft-ganz-einfach.de/


„Wirtschaft gaaanz einfach!“  © wirtschaft-ganz-einfach.de

Was bedeutet „betriebsfremd“?
Dient nicht dem eigentlichen Betriebszweck.

1

2

Frage: Was ist unser Betriebszweck?
Je nachdem was das ist, ist etwas betriebsfremd oder nicht.

Kontobezeichnung
Aufwendg. 

lt. Fibu

Erträge 

lt. Fibu

Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 €

Mieterträge 9.000,00 €

Erträge aus Finanzanlagen 3.500,00 €

Zinserträge 2.500,00 €

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 €

Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 €

Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 €

Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 €

Fremdinstandhaltung 2.000,00 €

Löhne 65.000,00 €

Gehälter 45.000,00 €

Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 €

Mietaufwendungen 7.000,00 €

Zinsaufwendungen 2.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen 1.000,00 €
Zusatzkosten

Summen 262.500,00 € 270.000,00 €

Salden (Ergebnisse)

Finanzbuchhaltung

Ermittlung

Unternehmensergebnis

Ergebnistabelle März 2015

7.500,00 €

Jetzt Konten durchschauen und entscheiden, was NICHT dem
eigentlichen Betriebszweck dient, also neutral ist!

Beispiel: Wenn wir Möbel bauen, dann sind Mieterträge 
betriebsfremd, denn unser Betriebszweck ist es nicht 
Wohnungen zu vermieten, sondern Möbel zu verkaufen. Also 
sind Mieterträge neutrale Erträge

Beispiel: Wenn wir Möbel bauen, dann ist unser Ziel
möglichst viele davon zu verkaufen und einen großen Umsatz 
zu generieren. Daher sind Umsatzerlöse NICHT 
betriebsfremd, denn sie entsprechen unserem Betriebszweck. 
Sie sind also NICHT neutral. 
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Übertragen der betriebsfremden 
Aufwendungen in die Spalte neutrale 

Aufwendungen

3

4

Kontobezeichnung
Aufwendg. 

lt. Fibu

Erträge 

lt. Fibu

Neutrale

Aufwendg.

Neutrale

Erträge

Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 €

Erträge aus Finanzanlagen

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 €
Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 €
Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 €
Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 €
Fremdinstandhaltung 2.000,00 €
Löhne 65.000,00 €
Gehälter 45.000,00 €
Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 €
Mietaufwendungen 7.000,00 €
Zinsaufwendungen 2.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen
Zusatzkosten

Summen 262.500,00 € 270.000,00 €
Salden (Ergebnisse) 7.500,00 €

Ergebnistabelle März 2015

Finanzbuchhaltung

Ermittlung

Unternehmensergebnis

Unternehmensbe-

zogene Abgrenzungen

Abgrenzungsrechnung

Mieterträge

Zinserträge

9.000,00 €

3.500,00 €

2.500,00 €

9.000,00 €
3.500,00 €
2.500,00 €

1.000,00 €

Übertragen der betriebsfremden Erträge in 
die Spalte neutrale Erträge

Hier im Beispiel gibt es keine neutralen Aufwendungen, 
daher bleibt die Spalte leer!
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Außerordentlich
Ist nicht typisch für den gewöhnlichen Geschäftsbetrieb.

1

2

Frage: Was ist nicht typisch für den gewöhnlichen 
Geschäftsbetrieb?

Kontobezeichnung
Aufwendg. 

lt. Fibu

Erträge 

lt. Fibu

Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 €

Mieterträge 9.000,00 €

Erträge aus Finanzanlagen 3.500,00 €

Zinserträge 2.500,00 €

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 €

Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 €

Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 €

Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 €

Fremdinstandhaltung 2.000,00 €

Löhne 65.000,00 €

Gehälter 45.000,00 €

Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 €

Mietaufwendungen 7.000,00 €

Zinsaufwendungen 2.500,00 €

1.000,00 €
Zusatzkosten

Summen 262.500,00 € 270.000,00 €

Salden (Ergebnisse)

Finanzbuchhaltung

Ermittlung

Unternehmensergebnis

Ergebnistabelle März 2015

7.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen
Jetzt Konten durchschauen und entscheiden, was

außerordentlich, also neutral ist!

Beispiele für außerordentliche Erträge: 
• Wenn das Finanzamt uns die Steuern erlässt (Steuererlass).
• Wenn ein Gläubiger nicht mehr möchte, dass wir die 

Schulden bei ihm zurückzahlen (Erträge aus Gläubigerver-
zicht)

Beides ist sehr selten bzw. kommt eigentlich nie vor!

Beispiele für außerordentliche Aufwendungen: 
• Nicht versicherte Schadensfälle
• Verlust durch Insolvenz eines Kunden
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Übertragen der außerordentlichen Aufwendungen 
in die Spalte neutrale Aufwendungen

3

4

Kontobezeichnung
Aufwendg. 

lt. Fibu

Erträge 

lt. Fibu

Neutrale

Aufwendg.

Neutrale

Erträge

Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 €

Erträge aus Finanzanlagen

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 €
Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 €
Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 €
Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 €
Fremdinstandhaltung 2.000,00 €
Löhne 65.000,00 €
Gehälter 45.000,00 €
Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 €
Mietaufwendungen 7.000,00 €
Zinsaufwendungen 2.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen
Zusatzkosten

Summen 262.500,00 € 270.000,00 €
Salden (Ergebnisse) 7.500,00 €

Ergebnistabelle März 2015

Finanzbuchhaltung

Ermittlung

Unternehmensergebnis

Unternehmensbe-

zogene Abgrenzungen

Abgrenzungsrechnung

Mieterträge

Zinserträge

9.000,00 €

3.500,00 €

2.500,00 €

9.000,00 €
3.500,00 €
2.500,00 €

1.000,00 €

Übertragen der außerordentlichen Erträge in die 
Spalte neutrale Erträge

Hier im Beispiel gibt es weder außerordentliche  
Aufwendungen noch Erträge, daher kommt hier nichts 
mehr dazu!
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Periodenfremd
Ist in einer anderen Abrechnungsperiode angefallen.

1

2

Frage: Was ist in einer anderen Abrechnungsperiode 
angefallen?

Jetzt Konten durchschauen und entscheiden, was
periodenfremd, also neutral ist!

Beispiele für periodenfremde Erträge: 
• Zuviel gezahlte Steuern aus dem letzten Jahr werden 

erstattet.
• Bereits abgeschriebene Forderungen werden vom 

Kunden doch noch bezahlt.

Beispiele für periodenfremde Aufwendungen: 
• Wenn wir Steuern für den Gewinn aus dem letzten Jahr 

bezahlen müssen. (Nachforderungen des Finanzamts)
• Wenn wir eine Garantie auf unsere Produkte geben und 

das Produkt geht kaputt, dann entstehen dadurch 
Aufwendungen. Diese entstehen in dem Jahr in dem es 
kaputt geht, gehören aber eigentlich in das Jahr, in dem 
das Produkt verkauft wurde. (Garantieverpflichtungen 
aus Vorperioden)

Kontobezeichnung
Aufwendg. 

lt. Fibu

Erträge 

lt. Fibu

Neutrale

Aufwendg.

Neutrale

Erträge

Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 €

Erträge aus Finanzanlagen

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 €
Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 €
Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 €
Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 €
Fremdinstandhaltung 2.000,00 €
Löhne 65.000,00 €
Gehälter 45.000,00 €
Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 €
Mietaufwendungen 7.000,00 €
Zinsaufwendungen 2.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen
Zusatzkosten

Summen 262.500,00 € 270.000,00 €
Salden (Ergebnisse) 7.500,00 €

Ergebnistabelle März 2015

Finanzbuchhaltung

Ermittlung

Unternehmensergebnis

Unternehmensbe-

zogene Abgrenzungen

Abgrenzungsrechnung

Mieterträge

Zinserträge

9.000,00 €

3.500,00 €

2.500,00 €

9.000,00 €
3.500,00 €
2.500,00 €

1.000,00 €

https://wirtschaft-ganz-einfach.de/


„Wirtschaft gaaanz einfach!“  © wirtschaft-ganz-einfach.de

Übertragen der periodenfremden Aufwendungen 
in die Spalte neutrale Aufwendungen

3

4

Übertragen der periodenfremden Erträge in die 
Spalte neutrale Erträge

Hier im Beispiel gibt es keine periodenfremden Erträge, 
daher kommt hier nichts mehr dazu!

Kontobezeichnung
Aufwendg. 

lt. Fibu

Erträge 

lt. Fibu

Neutrale

Aufwendg.

Neutrale

Erträge

Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 €

Erträge aus Finanzanlagen

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 €
Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 €
Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 €
Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 €
Fremdinstandhaltung 2.000,00 €
Löhne 65.000,00 €
Gehälter 45.000,00 €
Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 €
Mietaufwendungen 7.000,00 €
Zinsaufwendungen 2.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen 1.000,00 €

Zusatzkosten

Summen 262.500,00 € 270.000,00 € 1.000,00 € 15.000,00 €
Salden (Ergebnisse) 7.500,00 € 14.000,00 €

Ergebnistabelle März 2015

Finanzbuchhaltung

Ermittlung

Unternehmensergebnis

Unternehmensbe-

zogene Abgrenzungen

Abgrenzungsrechnung

Mieterträge

Zinserträge

9.000,00 €

3.500,00 €

2.500,00 €

9.000,00 €
3.500,00 €
2.500,00 €

1.000,00 €
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Kontobezeichnung
Aufwendg. 

lt. Fibu

Erträge 

lt. Fibu

Neutrale

Aufwendg.

Neutrale

Erträge

Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 €

Erträge aus Finanzanlagen

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 €
Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 €
Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 €
Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 €
Fremdinstandhaltung 2.000,00 €
Löhne 65.000,00 €
Gehälter 45.000,00 €
Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 €
Mietaufwendungen 7.000,00 €
Zinsaufwendungen 2.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen 1.000,00 €

Zusatzkosten

Summen 262.500,00 € 270.000,00 € 1.000,00 € 15.000,00 €
Salden (Ergebnisse) 7.500,00 € 14.000,00 €

Ergebnistabelle März 2015

Finanzbuchhaltung

Ermittlung

Unternehmensergebnis

Unternehmensbe-

zogene Abgrenzungen

Abgrenzungsrechnung

Mieterträge

Zinserträge

9.000,00 €

3.500,00 €

2.500,00 €

9.000,00 €
3.500,00 €
2.500,00 €

1.000,00 €

Summen 
berechnen

Saldo berechnen 
und auf die 

kleinere Seite 
schreiben

2

1
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3. Schritt
Durchführung der kostenrechnerischen Korrekturen bei Anderskosten

Kontobezeichnung
Aufwendg. 

lt. Fibu

Erträge 

lt. Fibu

Neutrale

Aufwendg.

Neutrale

Erträge

Aufwand lt. 

Fibu

Verrechnete 

Kosten
Kosten Leistungen

Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 €

Mieterträge 9.000,00 € 9.000,00 €

Erträge aus Finanzanlagen 3.500,00 € 3.500,00 €

Zinserträge 2.500,00 € 2.500,00 €

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 €

Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 €

Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 €

Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 €

Fremdinstandhaltung 2.000,00 €

Löhne 65.000,00 €

Gehälter 45.000,00 €

Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 € 12.000,00 € 15.000,00 € 15.000,00 €

Mietaufwendungen 7.000,00 €

Zinsaufwendungen 2.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen 1.000,00 € 1.000,00 €

Zusatzkosten

Kalkulatorischer Unternehmerlohn

Summen 262.500,00 € 270.000,00 € 1.000,00 € 15.000,00 €

Salden (Ergebnisse) 7.500,00 € 14.000,00 €

Ergebnistabelle März 2015

Finanzbuchhaltung Abgrenzungsrechnung
Kosten- und 

Leistungsrechnung

Ermittlung

Unternehmensergebnis

Unternehmensbe-

zogene Abgrenzungen

Kostenrechnerische 

Korrekturen

Ermittlung

Betriebsergebnis

1

„Aufwand lt. Fibu“ aus der 
Finanzbuchhaltung in 
„Aufwand lt. Fibu“ bei den 
„Kostenrechnerischen Korrekturen 
übertragen

Betrag kalkulatorische Abschreibungen 
bei „Verrechnete Kosten“ eintragen

Betrag kalkulatorische Abschreibungen 
bei „Kosten“ eintragen

Kalkulatorische Abschreibungen
15.000 Euro

32

1

2

3
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Kalkulatorische 
Zinsen 4.500 Euro

Kontobezeichnung
Aufwendg. 

lt. Fibu

Erträge 

lt. Fibu

Neutrale

Aufwendg.

Neutrale

Erträge

Aufwand lt. 

Fibu

Verrechnete 

Kosten
Kosten Leistungen

Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 €

Mieterträge 9.000,00 € 9.000,00 €

Erträge aus Finanzanlagen 3.500,00 € 3.500,00 €

Zinserträge 2.500,00 € 2.500,00 €

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 €

Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 €

Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 €

Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 €

Fremdinstandhaltung 2.000,00 €

Löhne 65.000,00 €

Gehälter 45.000,00 €

Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 € 12.000,00 € 15.000,00 € 15.000,00 €

Mietaufwendungen 7.000,00 €

Zinsaufwendungen 2.500,00 € 2.500,00 € 4.500,00 € 4.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen 1.000,00 € 1.000,00 €

Zusatzkosten

Kalkulatorischer Unternehmerlohn

Summen 262.500,00 € 270.000,00 € 1.000,00 € 15.000,00 €

Salden (Ergebnisse) 7.500,00 € 14.000,00 €

Ergebnistabelle März 2015

Finanzbuchhaltung Abgrenzungsrechnung
Kosten- und 

Leistungsrechnung

Ermittlung

Unternehmensergebnis

Unternehmensbe-

zogene Abgrenzungen

Kostenrechnerische 

Korrekturen

Ermittlung

Betriebsergebnis

1

32

„Aufwand lt. Fibu“ aus der 
Finanzbuchhaltung in 
„Aufwand lt. Fibu“ bei den 
„Kostenrechnerischen Korrekturen 
übertragen

Betrag kalkulatorische Abschreibungen 
bei „Verrechnete Kosten“ eintragen

Betrag kalkulatorische Abschreibungen 
bei „Kosten“ eintragen

3. Schritt
Durchführung der kostenrechnerischen Korrekturen bei Anderskosten

1

2

3
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Kalkulatorischer Unternehmerlohn
8.000 Euro

Kontobezeichnung
Aufwendg. 

lt. Fibu

Erträge 

lt. Fibu

Neutrale

Aufwendg.

Neutrale

Erträge

Aufwand lt. 

Fibu

Verrechnete 

Kosten
Kosten Leistungen

Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 €

Mieterträge 9.000,00 € 9.000,00 €

Erträge aus Finanzanlagen 3.500,00 € 3.500,00 €

Zinserträge 2.500,00 € 2.500,00 €

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 €

Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 €

Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 €

Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 €

Fremdinstandhaltung 2.000,00 €

Löhne 65.000,00 €

Gehälter 45.000,00 €

Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 € 12.000,00 € 15.000,00 € 15.000,00 €

Mietaufwendungen 7.000,00 €

Zinsaufwendungen 2.500,00 € 2.500,00 € 4.500,00 € 4.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen 1.000,00 € 1.000,00 €

Zusatzkosten

Kalkulatorischer Unternehmerlohn 8.000,00 € 8.000,00 €

Summen 262.500,00 € 270.000,00 € 1.000,00 € 15.000,00 €

Salden (Ergebnisse) 7.500,00 € 14.000,00 €

Ergebnistabelle März 2015

Finanzbuchhaltung Abgrenzungsrechnung
Kosten- und 

Leistungsrechnung

Ermittlung

Unternehmensergebnis

Unternehmensbe-

zogene Abgrenzungen

Kostenrechnerische 

Korrekturen

Ermittlung

Betriebsergebnis

21

Betrag kalkulatorischer Unternehmer-
lohn bei „Verrechnete Kosten“ 
eintragen

Betrag kalkulatorischer Unternehmer-
lohn bei „Kosten“ eintragen

3. Schritt
Durchführung der kostenrechnerischen Korrekturen bei Zusatzkosten

1

2
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Kontobezeichnung
Aufwendg. 

lt. Fibu

Erträge 

lt. Fibu

Neutrale

Aufwendg.

Neutrale

Erträge

Aufwand lt. 

Fibu

Verrechnete 

Kosten
Kosten Leistungen

Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 €

Mieterträge 9.000,00 € 9.000,00 €

Erträge aus Finanzanlagen 3.500,00 € 3.500,00 €

Zinserträge 2.500,00 € 2.500,00 €

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 €

Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 €

Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 €

Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 €

Fremdinstandhaltung 2.000,00 €

Löhne 65.000,00 €

Gehälter 45.000,00 €

Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 € 12.000,00 € 15.000,00 € 15.000,00 €

Mietaufwendungen 7.000,00 €

Zinsaufwendungen 2.500,00 € 2.500,00 € 4.500,00 € 4.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen 1.000,00 € 1.000,00 €

Zusatzkosten

Kalkulatorischer Unternehmerlohn 8.000,00 € 8.000,00 €

Summen 262.500,00 € 270.000,00 € 1.000,00 € 15.000,00 € 14.500,00 € 27.500,00 €

Salden (Ergebnisse) 7.500,00 € 14.000,00 € 13.000,00 €
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Finanzbuchhaltung Abgrenzungsrechnung
Kosten- und 

Leistungsrechnung

Ermittlung

Unternehmensergebnis

Unternehmensbe-

zogene Abgrenzungen

Kostenrechnerische 
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Ermittlung

Betriebsergebnis

Summen 
berechnen

Saldo berechnen 
und auf die 

kleinere Seite 
schreiben

2

1
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4. Schritt
Berechnen der Kosten und Leistungen

Summen berechnen

Saldo berechnen und 
auf die kleinere Seite 

schreiben

Alle übrigen Erträge 
werden als Zweckertrag 
(Leistungen) 
übernommen.

Alle übrigen 
Aufwendungen werden 
als Zweckaufwand 
(Kosten) übernommen.

Kontobezeichnung
Aufwendg. 

lt. Fibu

Erträge 

lt. Fibu

Neutrale

Aufwendg.

Neutrale

Erträge

Aufwand lt. 

Fibu

Verrechnete 

Kosten
Kosten Leistungen

Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 € 255.000,00 €

Mieterträge 9.000,00 € 9.000,00 €

Erträge aus Finanzanlagen 3.500,00 € 3.500,00 €

Zinserträge 2.500,00 € 2.500,00 €

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 € 100.000,00 €

Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 € 14.000,00 €

Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 € 6.000,00 €

Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 € 8.000,00 €

Fremdinstandhaltung 2.000,00 € 2.000,00 €

Löhne 65.000,00 € 65.000,00 €

Gehälter 45.000,00 € 45.000,00 €

Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 € 12.000,00 € 15.000,00 € 15.000,00 €

Mietaufwendungen 7.000,00 € 7.000,00 €

Zinsaufwendungen 2.500,00 € 2.500,00 € 4.500,00 € 4.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen 1.000,00 € 1.000,00 €

Zusatzkosten

Kalkulatorischer Unternehmerlohn 8.000,00 € 8.000,00 €

Summen 262.500,00 € 270.000,00 € 1.000,00 € 15.000,00 € 14.500,00 € 27.500,00 € 274.500,00 € 255.000,00 €

Salden (Ergebnisse) 7.500,00 € 14.000,00 € 13.000,00 € 19.500,00 €
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Finanzbuchhaltung Abgrenzungsrechnung
Kosten- und 

Leistungsrechnung
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Unternehmensergebnis

Unternehmensbe-

zogene Abgrenzungen

Kostenrechnerische 
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1

2
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4
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5. Schritt
Probe: Haben wir richtig gerechnet?

Unternehmens-
Ergebnis

Ergebnis
unternehmensbez.

Abgrenzungen

Ergebnis
Kostenrechn.
Korrekturen

Betriebsergebnis= ++

Kontobezeichnung
Aufwendg. 

lt. Fibu

Erträge 

lt. Fibu

Neutrale

Aufwendg.

Neutrale

Erträge

Aufwand lt. 

Fibu

Verrechnete 

Kosten
Kosten Leistungen

Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 255.000,00 € 255.000,00 €

Mieterträge 9.000,00 € 9.000,00 €

Erträge aus Finanzanlagen 3.500,00 € 3.500,00 €

Zinserträge 2.500,00 € 2.500,00 €

Aufwendungen für Rohstoffe 100.000,00 € 100.000,00 €

Aufwendungen für Vorpr./Fremdbaut. 14.000,00 € 14.000,00 €

Aufwendungen für Hilfsstoffe 6.000,00 € 6.000,00 €

Aufwendungen für Betriebsstoffe 8.000,00 € 8.000,00 €

Fremdinstandhaltung 2.000,00 € 2.000,00 €

Löhne 65.000,00 € 65.000,00 €

Gehälter 45.000,00 € 45.000,00 €

Abschreibungen auf Sachanlagen 12.000,00 € 12.000,00 € 15.000,00 € 15.000,00 €

Mietaufwendungen 7.000,00 € 7.000,00 €

Zinsaufwendungen 2.500,00 € 2.500,00 € 4.500,00 € 4.500,00 €

Periodenfremde Aufwendungen 1.000,00 € 1.000,00 €

Zusatzkosten

Kalkulatorischer Unternehmerlohn 8.000,00 € 8.000,00 €

Summen 262.500,00 € 270.000,00 € 1.000,00 € 15.000,00 € 14.500,00 € 27.500,00 € 274.500,00 € 255.000,00 €

Salden (Ergebnisse) 7.500,00 € 14.000,00 € 13.000,00 € 19.500,00 €
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Finanzbuchhaltung Abgrenzungsrechnung
Kosten- und 

Leistungsrechnung

Ermittlung

Unternehmensergebnis

Unternehmensbe-

zogene Abgrenzungen

Kostenrechnerische 

Korrekturen

Ermittlung

Betriebsergebnis

https://wirtschaft-ganz-einfach.de/

